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Sprawdzit: podpis przewodniczacego Komisji:

KONKURS BIOLOGICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW WOJ. SLASKIEGO

ELIMINACJE SZKOLNE 2006/2007r.
15 LISTOPADA 2006r. GODZ. 9

CZAS PRACY: 90 minut.

INFORMACJE DLA UCZNIOW:

1.

Otrzymujesz test sktadajacy sie z 30 zadan. Niektore zadania zbudowane sq z kilku
czgsci. :

Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
Za rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzymacé tacznie 62 punkty.
Polecenia w zadaniach sg réznorodne, wiec czytaj uwaznie kazde z nich.

Odpowiedz zapisuj ¢ zy t e I n i e piérem lub dlugopisem. Odpowiedzi zapisane
otéwkiem nie beda oceniane. Nie mozesz uzywaé korektora.

W zadaniach wielokrotnego wyboru prawidtowa odpowiedz zaznacz znakiem X.
Ewentualng pomyltke zaznacz (X)

Jezeli si¢ pomylites skresl btedng odpowiedz i obok wyraznie napisz odpowiedz
prawidlowa.

Pracuj spokojnie

Zyczymy Ci awansu do I1 etapu







Zadanie 1. (0-1)

Piramida zdrowego zywienia przedstaWia. jak powinny by¢ taczone produkty zywnosciowe.

produkty
bogate w
biatko:
jaja. drdb,
mieko. ryby.
migso. produkty
sojowe

produkty bogate
w weglowodany:
kasza, chleb, makarony, ryz,

ziemniaki, fasola, cukier +

produkty neutralne:
warzywa, owoce, nasiona, orzechy,
ziota, przyprawy, grzyby

Zaznacz zestaw produktow przygotowany zgodnie z zasadami zdrowego zZywienia.
A. kromka chleba, jajko, szklanka mleka, jogurt.

B. kasza gryczana, sos pieczarkowy, kotlet schabowy, szasztyk.

C. gulasz cielgey, sos sojowy, suréwka z marchwi, jabtko.

D. jablko, kotlet mielony, kasza jeczmienna, jogurt.

Zadanie 2. (0 - 3)

Razowe pieczywo produkowane jest na bazie naturalnych kwaséw zytnich, bez jakichkolwiek
polepszaczy. Zawiera ono duze ilosci blonnika i witamin z grupy B oraz kompleks
skladnikéw mineralnych. Tymczasem zaledwie jeden procent Polakéw kupuje chleb razowy.

a)Wykorzystujae powyzsze informacje wyjasnij krotko, dlaczego nalezy jes¢ razowe
pieczywo.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

b)Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego blonnik jest nieodzownym skladnikiem
naszej diety.

.......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................
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Zadanie 5. (0 - 2)

Wymienionym ponizej cechom przyporzadkuj, wpisujac w miejsca kropek, odpowiednia
litere od A do F, oznaczajaca cze$¢ galki ocznej przedstawionej na powyzszym
schemacie.

............... — chroni przed urazami mechanicznymi

............... — zalamuje promienie $wietlne

............... — przenosi wrazenia wzrokowe do méozgu

Zadanie 6. (0 - 2)
Podaj, jaka rolg pelnia: I — preciki, II — czopki oraz podaj nazwg elementu budowy oka

w ktérym sa zlokalizowane.

| T PP

Zadanie 7. (0 - 1)

Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania.
Przystosowanie oka do widzenia w réznych warunkach swietlnych to:
A. akomodacja
B. adaptacja
C. akceleracja
D. asocjacja
E. astygmatyzm

Zadanie 8. (0 - 2)

Dobierz do witamin skutki ich niedoboru w organizmie czlowieka wpisujge w kratki
paska odpowiedzi odpowiednie cyfry:

1 obnizenie ptodnosci
witamina A 2 wydluzenie czasu krzepniecia krwi
witamina C 3 $lepota zmierzchowa
witamina D 4  krzywica
witamina K 5 choroba beri- beri
6 szkorbut Pasek odpowiedzi:
A C D K
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Zadanie 12. (0 - 4)

Uzupelnij tabel¢ wpisujac w odpowiedni wiersz czynnik chorobotwérczy wybrany
spoéréd zaproponowanych: parzydelkowiec, bakteria, pierwotniak, wirus, prion, robak
plaski, robak obly, stawonég, grzyb, migczak.

(Kazdy czynnik mozesz wybra¢ kilka razy)

CHOROBA CZYNNIK CHOROBOTWORCZY

gruzlica

wszawica

wécieklizna

malaria

AIDS

rozyczka

wlosnica

choroba Creutzfeldta-Jacoba

Zadanie 13. (0 - 1)

Pokarmy szczegolnie bogate w biatka to mleko 1 jego przetwory, jaja, migso oraz nasiona
roélin straczkowych. Biatka zbudowane sa z aminokwasow, w ktorych wystepuje azot.
Jesli jest ich w organizmie zbyt duzo ulegaja dezaminacji a nadmiar azotu zostaje usunigty
w postaci moczu.

Tabela przedstawia dzienne wydalanie zwigzkow azotowych przez dwie osoby.

ZWIAZEK 0SOBA A OSOBA B
Azot z mocznika 220¢g 14,70 g
Azot w kwasie moczowym 0,09 ¢ 0,18g
Azot w amoniaku 0,42 ¢ 0,49 g
Azot w Kkreatyninie 0,60 g 0,58 ¢

Wyjasnij, czym roini si¢ dieta osoby A od diety osoby B.

.......................................................................................................................................................
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Przebieg CWICZENIA: ....oviviiii i
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Zadanie 17. (0 - 3)
Rysunki przedstawiajg typy potaczen kosci. Dokonaj ich analizy i odpowiedz na ponizsze

pytania

A. Podaj nazwe stawu o najwigkszym zakresie ruchow .........................
B. Rysunek 1 przedstawia staw zawiasowy. Podaj przyklad stawu zawiasowego
wystepujgcego

w organizmie czlowieka ...

C. Podaj nazwe stawu przedstawionegonarysunku 2 ........................
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Zadanie 21.(0 - 2)
Budowa serca — schemat

zastawki
potksiezycowate N -

zastawki
przedsionkowo-komorowe

Zadanie 22.(0 - 3)

Schemat przedstawia przekroj przez nerke cztowieka.

a) Podpisz wskazane elementy nerki.

b)Wskaz (podkresl) cze$é nerki, w ktorej
zachodzi filtracja.

10
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Zadanie 26.(0 - 1)

Wykres przedstawia aktywno$¢ dwoch enzyméw trawiacych biatka w réznych zakresach

temperatur.

akrywncsé enzymu

J

)

0
20 30

Zadanie 27. (0 - 1)

40
temperatura {°C)

Ktory enzym (A czy B) ma najwyisza aktywno$é w temperaturze ciala lundzkiego?

Luk odruchowy to najkrotsza droga impulsu nerwowego.

U6z w odpowiedniej kolejnosci ponizsze zdania tak, aby opisywaty droge impulsu w tuku
odruchowym. Wpisz w odpowiedniej kolejnosci ich numery do paska odpowiedzi.

Receptor odbiera bodziec.

bl e

Zadanie 28. (0 - 4)

Tabela zawiera informacje o zmianach w organiZmie cztowieka podczas wykonywania
intensywnego wysitku fizycznego. Uzupehij tabele wpisujac przyczyny tych zmian.

Impuls jest przenoszony przez neuron ruchowy.

Impuls przenoszony przez neuron czuciowy.
Efektor, np. migsien, reaguje na impuls.
Impuls jest przenoszony przez neuron posredniczacy.

Pasek odpowiedzi:

L]

[

|

]

Zmiana

Przyczyna zmiany

Serce bije szybciej
(rosnie tempo pracy serca)

Wazrasta czgstotliwosé
oddechow

Pojawia si¢ kwas
mlekowy w migsniach

Zmniejsza sie ilo$é
glikogenu w migsniach

12
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